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Εισαγωγή 
 
Σχετικά με το έργο 
 

Ήδη από την εισαγωγή του Ευρωπαϊκού Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) το 2018, το 
ζήτημα της προστασίας των προσωπικών δεδομένων έχει επανειλημμένα αποτελέσει μέρος του δημόσιου 
διαλόγου. Το δικαίωμα κάθε ατόμου στην προστασία των προσωπικών του δεδομένων είναι ήδη κατοχυρωμένο 
στο άρθρο 8 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο ΓΚΠΔ απλώς συγκεκριμενοποιεί 
αυτή την προστασία. 

Ο Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων περιέχει διατάξεις για την προστασία των φυσικών 
προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδομένων αυτών. Στόχος του είναι η προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών των φυσικών 
προσώπων – ιδίως του δικαιώματός τους στην προστασία των προσωπικών τους δεδομένων. 

Με άλλα λόγια, ο ΓΚΠΔ περιγράφει τα προσωπικά μας δικαιώματα στον πληροφοριακό αυτοκαθορισμό. Θα 
πρέπει να μπορούμε εμείς οι ίδιοι να καθορίζουμε τη δημοσιοποίηση και την χρήση των προσωπικών μας 
δεδομένων. Και αυτά τα δικαιώματα οδηγούν σε υποχρεώσεις και διατάξεις που πρέπει να τηρούν οι εταιρείες 
και οι οργανώσεις. 

Όμως, ειδικά στο επαγγελματικό περιβάλλον, η προστασία των δεδομένων θεωρείται από πολλούς ανθρώπους 
εμπόδιο. Η προστασία των δεδομένων συχνά συνδέεται μόνο με περιορισμούς και απαγορεύσεις. Και αυτό 
είναι πραγματικά λυπηρό, διότι εξυπηρετεί την προστασία των προσωπικών δεδομένων όλων μας. 

Το έργο GDPRism έχει ως στόχο να υποστηρίξει τους οργανισμούς και το προσωπικό της εκπαίδευσης ενηλίκων 
στο σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων με τρόπο συμβατό με την προστασία των δεδομένων. Η ομάδα-στόχος 
του έργου είναι επομένως βασικά οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες που είναι υπεύθυνοι/ες για τον σχεδιασμό 
και την υλοποίηση έργων και εκπαιδευτικών προσφορών. Εκτός από το διοικητικό προσωπικό, περιλαμβάνει και 
εκπαιδευτές/τριες και καθηγητές/τριες από την επαγγελματική εκπαίδευση και την εκπαίδευση ενηλίκων. Κατά 
την ανάπτυξη του περιεχομένου, το έργο απευθύνεται επίσης ειδικά σε οργανώσεις που εκτελούν έργα στο 
πλαίσιο του ERASMUS+. Ωστόσο, τα αποτελέσματα του έργου έχουν γενική ισχύ και μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν και από άλλους οργανισμούς και ιδρύματα. 

Με την ανάπτυξη τεχνογνωσίας και ικανοτήτων εντός οργάνωσης, το έργο υποστηρίζει την ομάδα-στόχο στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό. 

Προκειμένου να κατανοηθεί η σημασία της προστασίας των δεδομένων στις αντίστοιχες οργανώσεις, 
διενεργήθηκε μια ανώνυμη διαδικτυακή έρευνα μεταξύ Δεκεμβρίου 2022 και τέλους Μαρτίου 2023. Η έρευνα 
απευθυνόταν σε απασχολούμενους/ες και εργαζόμενους/ες στην εκπαίδευση ενηλίκων και την επαγγελματική 
εκπαίδευση, στην εργασία με παιδιά και νέους και στην εκπαίδευση και κατάρτιση γενικότερα.   

Τα αποτελέσματα της έρευνας αποτελούν το περιεχόμενο του παρόντος εγγράφου. 

 

_hardfacts 

Δικτυακός τόπος του έργου: https://gdprism.eu/ 
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Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση 
του περιεχομένου της, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί 
να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

 

Εταίροι του έργου 

Medienkompetenz Team e.V. 

– ΓΕΡΜΑΝΙΑ – 

Η Medienkompetenz Team e.V. είναι μια μη κερδοσκοπική ένωση με έδρα την Καρλσρούη, στη Γερμανία. Στόχος 
της είναι η αύξηση της κατάρτισης στα μέσα ενημέρωσης στο κοινό – ιδίως όσον αφορά σημαντικά βασικά 
θέματα όπως η προστασία των δεδομένων, η προστασία της ιδιωτικής ζωής και η προώθηση όλων των 
απαραίτητων δεξιοτήτων της ψηφιοποίησης. Σήμερα, η MKT προσφέρει εκπαίδευση, διαλέξεις και εργαστήρια 
σε παιδιά και νέους, φοιτητές, εκπαιδευτικούς, γονείς και όλους τους ενδιαφερόμενους. Επίσης, η ένωση 
καλύπτει όλα τα θέματα που σχετίζονται με την ψηφιοποίηση και τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Τέλος, MKT 
συνεργάζεται στενά με το δημοτικό γραφείο παιδικής και νεανικής πρόνοιας της Καρλσρούης. 

Διαδίκτυο: www.medienkompetenz.team  

 

Educommart 

– ΕΛΛΑΔΑ – 

EDUCOMMART (EDU) ist ein Treffpunkt für Partnerinstitutionen, die mit ihren Projekten an sozialen, 
gesellschaftlichen und wirtschaftlichen Engpässen ansetzen und gemeinsam mit der EDU Bildungsprogramme 
entwickeln und umsetzen. Die EDU will dabei Raum für neue Strukturen & Impulse für einen ganzheitlichen 
Bildungsansatz schaffen. Dabei wählt sie Wege der Bildung, Kommunikation, Musik & Kunst, die zusammen das 
Leitbild der EDU bilden. Sie konzentriert sich auf gesellschaftspolitische, kulturkritische & medienpädagogische 
Themen, mit dem Ziel TrainerInnen in der Jugend- und Erwachsenenbildung für neue Handlungsfelder zu 
sensibilisieren. 

Διαδίκτυο: https://www.educommart.org/  

 

Πληροφορίες αδειοδότησης 
 

Το παρόν έργο διατίθεται με άδεια χρήσης Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 
International, που σημαίνει ότι μπορείτε να το χρησιμοποιήσετε, να το προσαρμόσετε και 
να το διανείμετε ελεύθερα, με την προϋπόθεση ότι αναφέρετε την πηγή "GDPRism" και τον ιστότοπο 
www.gdprism.eu, εφόσον διανέμετε τις συνεισφορές σας με την ίδια άδεια. Εάν χορηγηθούν άδειες πέραν της 
παραπάνω άδειας, μπορούν να γίνουν ατομικές συμφωνίες με την κοινοπραξία του έργου. Για το σκοπό αυτό, 
επικοινωνήστε με τη διεύθυνση info@medienkompetenz.team 

mailto:k.angeli@educommart.org
http://www.gdprism.eu/
http://www.medienkompetenz.team/
https://www.educommart.org/
mailto:info@medienkompetenz.team
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Αποτελέσματα της έρευνας 

Πεδίο εφαρμογής και βάση δεδομένων 

_Πλαίσιο 

Στο πλαίσιο του έργου "GDPRism", διενεργήθηκε δημόσια και ανώνυμη έρευνα σχετικά με το ζήτημα της 
προστασίας των προσωπικών δεδομένων. Η έρευνα απευθυνόταν σε εργαζόμενους/ες του εκπαιδευτικού τομέα 
και είχε ως στόχο να δώσει μια εικόνα για τη σημασία της προστασίας των προσωπικών δεδομένων στο 
επαγγελματικό αλλά και στο ιδιωτικό περιβάλλον των εργαζομένων στον εκπαιδευτικό τομέα.  

Η έρευνα δημοσιεύθηκε στα γερμανικά, ελληνικά και αγγλικά και διενεργήθηκε μεταξύ του Δεκεμβρίου 2022 και 
του τέλους Μαρτίου 2023. Παρά τις προσπάθειες, δυστυχώς ελήφθησαν μόνο 85 απαντήσεις. Συνεπώς, η έρευνα 
δεν καθίσταται αντιπροσωπευτική, τα αποτελέσματα ωστόσο δίνουν μια καλή πρώτη εντύπωση για τη σημασία 
της προστασίας των προσωπικών δεδομένων στον τομέα της εκπαίδευσης. 

_Βάση δεδομένων 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων/ουσών προέρχεται από τη Γερμανία (50) και την Ελλάδα (23). Αυτό οφείλεται 
και στο γεγονός ότι οι δύο οργανώσεις-εταίροι του έργου προέρχονται από αυτές τις χώρες. Οι υπόλοιπες 12 
συμμετέχουσες οργανώσεις κατανέμονται σε 11 ευρωπαϊκές χώρες. Αναλυτικότερα από Εσθονία, Αυστρία, 
Πορτογαλία, Ρουμανία, Σλοβενία, Ισπανία, Τσεχία και από μία απάντηση από τις χώρες της Μπενελούξ καθώς και 
από τις Σκανδιναβικές χώρες. 

Η κατανομή των συμμετεχόντων προσώπων και οργανώσεων είναι πολύ ισορροπημένη.  

Η πλειονότητα των απαντήσεων προήλθε από οργανώσεις στον τομέα της εργασίας με παιδιά και νέους καθώς 
και της εκπαίδευσης ενηλίκων. Πρόκειται για ιδιωτικούς φορείς, ΜΚΟ καθώς και δημόσιους και κρατικούς φορείς. 
Στην έρευνα συμμετείχαν άτομα από τη διοίκηση, τη διαχείριση καθώς και εισηγητές/τμηματάρχες και 
εκπαιδευτές. Μόνο η τεχνολογία των πληροφοριών υποεκπροσωπείται λίγο,  χωρίς αυτό να έχει ιδιαίτερη 
σημασία, καθώς μπορεί να υποτεθεί ότι οι υπεύθυνοι της τεχνολογία των πληροφοριών έχουν ήδη ασχοληθεί με 
την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

Σε ποιον τομέα δραστηριοποιείστε; Σε τι είδος φορέα εργάζεστε; 

 
 

 
Ηλικιακή ομάδα των 

συμμετεχόντων/ουσών 

 
Ο τομέας ευθύνης σας στην εταιρεία 
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Προσωπική αξιολόγηση για την προστασία προσωπικών δεδομένων 

Στο πρώτο μέρος της έρευνας θέλαμε αρχικά να μάθουμε πώς αισθάνονται προσωπικά οι συμμετέχοντες/ουσες 
για την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Για να γίνει αυτό ζητήσαμε αρχικά μια προσωπική αξιολόγηση 
των επιμέρους ζητημάτων που σχετίζονται με την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Στη συνέχεια θέλαμε 
να μάθουμε συγκεκριμένα πόσο άξιοι προστασίας θεωρούνται οι επιμέρους τύποι δεδομένων και, τέλος, να 
διαπιστώσουμε αν οι συμμετέχοντες/ουσες χρησιμοποιούν διαδικτυακές υπηρεσίες για ορισμένες 
δραστηριότητες στην ιδιωτική τους ζωή και αν έχουν σκεφτεί την προστασία των προσωπικών δεδομένων σε 
αυτό το πλαίσιο. 

Αρχικά, ζητήσαμε να μάθουμε ποιοι όροι έρχονται στο μυαλό των συμμετεχόντων/ουσών όταν ακούνε τη λέξη 
προστασία δεδομένων. Η ανατροφοδότηση αυτή υλοποιήθηκε μέσω ενός πεδίου ελεύθερου κειμένου. Οι 
συμμετέχοντες/ουσες υπέβαλαν πάνω από 200 λέξεις-κλειδιά. Η ανατροφοδότηση δείχνει τη διαφοροποιημένη 
άποψη για την προστασία των προσωπικών δεδομένων. 

Όροι όπως "ασφάλεια" και "προστασία της ιδιωτικής ζωής" είναι οι λέξεις-κλειδιά που συνδέονται περισσότερο 
με την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Ωστόσο, ακολουθούνται επίσης από αρνητικούς συνειρμούς 
όπως "περίπλοκο". Βασικά, οι συσχετισμοί είναι αρκετά ανάμεικτοι: εκτός από πολλούς θετικούς όρους, οι 
άνθρωποι συνδέουν επίσης αρνητικούς όρους με την προστασία των προσωπικών δεδομένων. Όροι όπως 
"γραφειοκρατία", "κώλυμα", "κουραστικό", "παραβιαστικό", "χρονοβόρο" ή "εμπόδιο" εμφανίζονται επίσης στα 
σχόλια. 
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Το 88% των ερωτηθέντων/εισών θεωρεί ότι η προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι σημαντικό ζήτημα 
ενώ για το 69% παίζει επίσης σημαντικό ρόλο στην καθημερινή τους ζωή. Επίσης, το 88% των ερωτηθέντων/εισών 
αισθάνεται ότι η προστασία των δικών τους προσωπικών δεδομένων είναι σημαντική και σχεδόν αντίστοιχο 
ποσοστό (86%) υποστηρίζουν επίσης το γεγονός ότι υπάρχουν συγκεκριμένοι κανονισμοί για την προστασία των 
προσωπικών δεδομένων για τις εταιρείες.  

Ωστόσο, μόνο το 56% ανησυχεί για την προστασία των δικών του προσωπικών δεδομένων. Το 22% ούτε 
συμφωνεί ούτε διαφωνεί με αυτή τη θέση και το 15% δεν ανησυχεί για την προστασία των δικών του δεδομένων.  

Η ερώτηση σχετικά με τον αντίκτυπο του ΓΚΠΔ διαμορφώνει επίσης μια πιο διαφοροποιημένη εικόνα. Στην 
ερώτηση αν ο ΓΚΠΔ θα έχει μόνιμες επιπτώσεις, το 40% ήταν αναποφάσιστο. Μόνο το 32% πιστεύει ότι ο ΓΚΠΔ 
θα έχει διαρκή επίδραση, ενώ το 20% διαφωνεί με αυτή τη δήλωση.  

Παρόμοια εικόνα προκύπτει και ως απάντηση στη θέση ότι ο ΓΚΠΔ είναι "εκτός επαφής με την πρακτική". Το 30% 
συμφωνεί με αυτή τη θέση και το 21% διαφωνεί. Το 41% ούτε συμφωνεί ούτε διαφωνεί με τη θέση αυτή. 
 

_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι και οι εργαζόμενοι/ες στον τομέα της εκπαίδευσης θεωρούν την προστασία των 
προσωπικών τους δεδομένων σημαντικό ζήτημα στην ιδιωτική τους ζωή. Ωστόσο, μόνο οι μισοί ανησυχούν για 
την προστασία αυτών δεδομένων. 

Όσον αφορά τον ΓΚΠΔ, η πλειοψηφία τάσσεται υπέρ του γεγονότος ότι υπάρχουν κανονισμοί για την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων για τις επιχειρήσεις.  Εντούτοις, υπάρχει ανάμεικτη άποψη για τον ίδιο τον ΓΚΠΔ. Ο 
βιώσιμος αντίκτυπος του ΓΚΠΔ αμφισβητείται σίγουρα και το ένα τρίτο των ερωτηθέντων/εισών χαρακτηρίζει τον 
ΓΚΠΔ ως μη ρεαλιστικό. Ωστόσο,  είναι αξιοσημείωτο ότι σχεδόν ένα 40% των ερωτηθέντων/ειών είναι επίσης 
αναποφάσιστοι σε αυτά τα ερωτήματα. 
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Θεωρώ ότι η προστασία δεδομένων είναι ένα σημαντικό ζήτημα

Η προστασία δεδομένων παίζει σημαντικό ρόλο στην καθημερινή μου
Ζωή

Η προστασία των προσωπικών μου δεδομένων είναι σημαντική για μένα

Νομίζω ότι είναι σωστό οι εταιρείες να έχουν συγκεκριμένους κανονισμούς για την 
προστασία δεδομένων

Ανησυχώ για την προστασία των δεδομένων μου

Ο ΓΚΠΔ δεν έχει μόνιμο αποτέλεσμα

Ο ΓΚΠΔ είναι είναι αναντίστοιχος με την καθημερινή πρακτική

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Δεν συμφωνώ Δεν συμφωνώ καθόλου (κενό)
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Πόσο ευαίσθητα θεωρείτε ότι είναι τα προσωπικά δεδομένα σας;  
 

Θέλαμε να μάθουμε από τους συμμετέχοντες/ουσες πόσο ευαίσθητους χαρακτηρίζουν ορισμένους τύπους 
δεδομένων. Πράγματι, η πλειονότητα των συμμετεχόντων/ουσών κατατάσσει όλους τους τύπους προσωπικών 
δεδομένων ως τουλάχιστον ευαίσθητους. Οι διαφορές εδώ είναι οριακές, αλλά παρ‘ όλα αυτά αξίζει να γίνει μια 
πιο λεπτομερής ανάλυση.  

Ρωτήθηκε πόσο ευαίσθητοι χαρακτηρίζονται ορισμένοι τύποι δεδομένων. Εάν συνδυαστούν οι απαντήσεις 
"ευαίσθητοι" και "απολύτως ευαίσθητοι", τα οικονομικά δεδομένα κατατάσσονται ως ιδιαίτερα ευαίσθητα με 
ποσοστό 93%, όπως και οι οικογενειακές φωτογραφίες και βίντεο, τα δεδομένα επικοινωνίας και τα δεδομένα 
υγείας με ποσοστό 91% το καθένα. Ακολουθούν τα δεδομένα επικοινωνίας (89%), τα προσωπικά δεδομένα (85%), 
τα πολιτικά ενδιαφέροντα του καθενός (81%) και η συμπεριφορά χρήσης του διαδικτύου (79%).  Εκ διαμέτρου 
αντίθετα, μόνο ένα 8% (προσωπικά δεδομένα) χαρακτηρίζει όλα αυτά τα δεδομένα ως μη ευαίσθητα.  

Εάν εξετάσουμε τους τύπους δεδομένων που θεωρούνται ιδιαίτερα ευαίσθητα, οι διαφορές μεταξύ των τύπων 
δεδομένων γίνονται μεγαλύτερες. Στην περίπτωση αυτή, τα οικονομικά δεδομένα βρίσκονται και πάλι στην 
πρώτη θέση (78%), ακολουθούν τα δεδομένα υγείας (73%) και στη συνέχεια οι ιδιωτικές φωτογραφίες και βίντεο 
(66%), τα δεδομένα επικοινωνίας (64%), τα δεδομένα επαφών (53%) και τα πολιτικά ενδιαφέροντα του καθενός 
(51%). Η χαμηλότερη τιμή εμφανίζεται στα προσωπικά δεδομένα (45%) και στα δεδομένα χρήσης (39%).  

Η υψηλότερη τιμή για την απάντηση "ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ" είναι 11% για τα δεδομένα χρήσης. 

 

_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Ουσιαστικά τα προσωπικά και ιδιωτικά δεδομένα θεωρούνται οπωσδήποτε ευαίσθητα. Η ανάγκη προστασίας 
αφορά κυρίως τα οικονομικά δεδομένα και τα δεδομένα υγείας, καθώς και τα προσωπικά δεδομένα, όπως 
φωτογραφίες, βίντεο και δεδομένα επαφών και επικοινωνίας. Η ανάγκη προστασίας των προσωπικών δεδομένων 
και των δεδομένων χρήσης είναι εμφανής, αλλά είναι χαμηλότερη συγκριτικά. Αυτό πιθανόν να οφείλεται και στο 
γεγονός ότι έχουμε συνηθίσει να μοιραζόμαστε αυτά τα δεδομένα. 

 

mailto:k.angeli@educommart.org
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Δεδομένα χρήσης (ιστότοποι που έχω επισκεφθεί)

Προσωπικά δεδομένα (όνομα, ημερομηνία γέννησης,…)

Τα πολιτικά μου ενδιαφέροντα

Στοιχεία επικοινωνίας (διεύθυνση, τηλέφωνο, …)

Δεδομένα επικοινωνίας (περιεχόμενο ηλεκτρονικών μηνυμάτων, κλπ.)

Φωτογραφίες και βίντεο δικά μου και της οικογένειάς μου

Δεδομένα υγείας

Οικονομικά δεδομένα (πληροφορίες λογαριασμού κ.λπ.)

χρήζουν απόλυτης προστασίας χρήζουν προστασίας ούτε χρήζουν ούτε δεν χρήζουν προστασίας δεν χρήζουν προστασίας δεν χρήζουν καμίας προστασίας (κενό)
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Ιδιωτική χρήση διαδικτυακών υπηρεσιών 

 

Το 71% των ερωτηθέντων/εισών χρησιμοποιεί επίσης διαδικτυακές υπηρεσίες για ιδιωτικούς σκοπούς για την 
αποθήκευση των δικών του προσωπικών δεδομένων. Ωστόσο μόνο το 20% πιστεύει ότι τα δεδομένα τους 
αποθηκεύονται με ασφάλεια στους αντίστοιχους παρόχους. Το 35% είναι αναποφάσιστο ως προς αυτό το ζήτημα 
ενώ το 13% θεωρεί ακόμη ότι τα δεδομένα του δεν αποθηκεύονται με ασφάλεια στους παρόχους.  

Κατά την επιλογή παρόχου, το ένα τρίτο των ερωτηθέντων/εισών (32%) δίνει προσοχή στη χώρα στην οποία 
εδρεύει ο πάροχος. Για το 18% αυτό δεν έχει σημασία.  

Παρά τη χρήση διαδικτυακών υπηρεσιών, το 42% εξακολουθεί να δημιουργεί τοπικά αντίγραφα ασφαλείας. Αυτή 
η ομάδα περιλαμβάνει όχι μόνο όλους εκείνους/ες που δεν πιστεύουν ότι τα προσωπικά δεδομένα τους 
αποθηκεύονται με ασφάλεια στους παρόχους, αλλά και τους μισούς από εκείνους/ες που θεωρούν ότι τα 
δεδομένα τους είναι ασφαλή στους παρόχους. 

 

_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η μεγάλη πλειοψηφία των ερωτηθέντων/εισών χρησιμοποιεί διαδικτυακές υπηρεσίες για την αποθήκευση των 
δικών τους δεδομένων. Παρ' όλα αυτά μόνο το 20% είναι πεπεισμένο ότι τα δεδομένα του αποθηκεύονται με 
ασφάλεια στους παρόχους, παρόλο που η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων/εισών θεωρεί ότι τα 
δεδομένα τους αξίζει να προστατεύονται. Η χώρα στην οποία εδρεύει ο πάροχος είναι επίσης άσχετη για την 
πλειοψηφία των ερωτηθέντων. 

Χρησιμοποιείτε online υπηρεσίες 
(υπηρεσίες διαδικτύου) για την 

αποθήκευση 
των δεδομένων σας στο διαδίκτυο; 

Αισθάνεστε ότι τα δεδομένα σας φυλάσσονται με 
ασφάλεια από τον πάροχο; 

  
 

Δίνετε σημασία στη χώρα στην οποία 
εδρεύει ο πάροχος; 

 
Παρ‘ όλα αυτά και ανεξάρτητα από αυτό, κάνετε 

τακτικά τοπικά αντίγραφα 
ασφαλείας; 
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Προστασία προσωπικών δεδομένων στην οργάνωση 

 

Στο δεύτερο μέρος της έρευνας ζητήσαμε από τους ερωτηθέντες/είσες να μας πουν σε ποιο βαθμό η προστασία 
των προσωπικών δεδομένων είναι ήδη εδραιωμένη στην οργάνωση που εργάζονται και αν υπάρχουν σημεία 
επαφής με την προστασία των δεδομένων σε αυτή. Θέλαμε επίσης μια υποκειμενική αξιολόγηση της προστασίας 
προσωπικών δεδομένων στο χώρο εργασίας. 

Το 85% των ερωτηθέντων/εισών δήλωσαν ότι έχουν σημεία επαφής με την προστασία των δεδομένων στην 
καθημερινή τους εργασία.  

Σύμφωνα με τους συμμετέχοντες/ουσες στην πλειονότητα των οργανώσεων (73%) υπάρχει μια έννοια 
προστασίας δεδομένων. Ωστόσο, ο αριθμός μπορεί κάλλιστα να είναι μεγαλύτερος, καθώς το 14% των 
ερωτηθέντων/εισών απάντησε στην ερώτηση αυτή με "δεν γνωρίζω/ δεν μου είναι γνωστό". Μόνο 7 άτομα (8%) 
δήλωσαν ότι δεν υπάρχει η έννοια της προστασίας δεδομένων  στη δομή εργασίας τους.  

Η πλειονότητα (75%) διαθέτει επίσης οδηγίες για την εργασία και κατευθυντήριες γραμμές για τον χειρισμό 
προσωπικών δεδομένων, καθώς και μέτρα ευαισθητοποίησης για την προστασία των δεδομένων. Ωστόσο, μόνο 
λίγο λιγότεροι από τους μισούς συμμετέχοντες/ουσες (48%) είχαν λάβει κατάρτιση σχετικά με την προστασία των 
δεδομένων.  

Τεχνικά, η πλειοψηφία των εταιρειών (66%) ρυθμίζει την πρόσβαση στα δεδομένα μέσω μιας έννοιας ρόλων και 
δικαιωμάτων. Η προστασία των δεδομένων λαμβάνεται επίσης υπόψη κατά τις συναλλαγές με λύσεις λογισμικού 
ή παρόχους υπηρεσιών από το 58% – μόνο το 12% δήλωσε ότι δεν το κάνει αυτό. Το 26% των ερωτηθέντων/εισών 
απλώς δεν μπορούσε να απαντήσει σχετικά. 

Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με τον κατάλογο επεξεργασίας, ως κεντρικό στοιχείο του ΓΚΠΔ, μόνο το 19% μπορούσε 
να επιβεβαιώσει ότι υπάρχει τέτοια τεκμηρίωση στην εταιρεία τους. Το 48% δήλωσε ότι δεν γνωρίζει και το 28% 
απάντησε αρνητικά. Ωστόσο, μπορεί να υποτεθεί ότι πολύ περισσότερες εταιρείες πιθανώς διαθέτουν αντίστοιχο 
κατάλογο, αλλά οι υπάλληλοί τους δεν τον γνωρίζουν. 

Οι μισές  εταιρείες (53%) διαθέτουν υπεύθυνο προστασίας δεδομένων. Μόνο το ένα τέταρτο (25%) δεν έχει δικό 
του υπεύθυνο προστασίας δεδομένων και το 18% δεν μπορούσε να απαντήσει σχετικά. Μεταξύ των οργανώσεων 
που δεν διαθέτουν υπεύθυνο προστασίας δεδομένων, υπήρχαν τρεις δημόσιοι οργανισμοί με περισσότερους 
από 100 υπαλλήλους.   

 

_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η προστασία των δεδομένων παίζει ρόλο στην πλειονότητα των εταιρειών. Τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 
χρησιμοποιούνται από την πλειονότητα των οργανώσεων (π.χ. σύστημα ρόλου-δικαιωμάτων 66%, έλεγχος από 
τρίτους 58%). Οδηγίες για την εργασία και κατευθυντήριες γραμμές για τον χειρισμό προσωπικών δεδομένων 
υπάρχουν και για την πλειοψηφία των εργαζομένων (75%). Ωστόσο, μέτρα ευαισθητοποίησης 
πραγματοποιούνται μόνο από τις μισές μόλις επιχειρήσεις (48%) μέσω της κατάρτισης των εργαζομένων.  

Υπεύθυνος προστασίας δεδομένων υπάρχει σε περίπου τις μισές οργανώσεις (53%). Μόνο το ένα τέταρτο (25%) 
δεν έχει δικό του υπεύθυνο προστασίας προσωπικών δεδομένων. 
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Διαθέτει η οργάνωσή σας υπεύθυνο προστασίας δεδομένων;

Λαμβάνεται υπόψη η προστασία δεδομένων κατά τις συναλλαγές με
λύσεις λογισμικού ή παρόχους υπηρεσιών;

Υπήρξαν στο παρελθόν εκπαιδευτικά σεμινάρια για την προστασία
Δεδομένων;

Προωθείται από την πλευρά της οργάνωσής σας η ευαισθητοποίηση
σχετικά με την προστασία δεδομένων (π.χ. μέσω οδηγιών εργασίας και

Ενημέρωσης);

Υπάρχει «κατάλογος επεξεργασίας» στον οποίο τεκμηριώνονται οι
δραστηριότητες επεξεργασίας;

Υπάρχει η έννοια του ρόλου και των δικαιωμάτων; (δηλ. ρυθμίζεται το
γεγονός ότι δεν έχουν όλοι πρόσβαση σε όλα;)

Υπάρχουν οδηγίες εργασίας και κατευθυντήριες γραμμές για τον
χειρισμό δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα;

Υπάρχει στον φορέα σας η έννοια της προστασίας δεδομένων;

Έρχομαι σε επαφή με την προστασία δεδομένων στην εργασιακή μου
Καθημερινότητα

ναι δεν γνωρίζω / δεν μου είναι γνωστό όχι καμία απάντηση
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Αξιολόγηση της προστασίας προσωπικών δεδομένων  στο χώρο εργασίας. 
 

Στο πρώτο μέρος της έρευνας, θέλαμε οι ερωτηθέντες/είσες να δώσουν μια προσωπική αξιολόγηση για την 
προστασία των δεδομένων από προσωπική σκοπιά. Σε αυτό το σημείο της έρευνας, αναζητήσαμε μια 
υποκειμενική αξιολόγηση της προστασίας των δεδομένων σε επαγγελματικό πλαίσιο. Θέλαμε επίσης να 
διαπιστώσουμε αν υπάρχουν διαφορές στην αντίληψη της προστασίας των δεδομένων στην ιδιωτική και την 
επαγγελματική ζωή. 

 

Το 88% των ερωτηθέντων/εισών θεωρεί ότι η προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι σημαντικό θέμα και 
στην εργασία. Για το 56%, η προστασία των προσωπικών δεδομένων αποτελεί επίσης υψηλή προτεραιότητα στην 
καθημερινή τους εργασία. 

Το ένα πέμπτο των συμμετεχόντων/ουσών αντιλαμβάνεται την προστασία των δεδομένων τόσο ως παράγοντα 
ανασφάλειας (20%) όσο και ως εμπόδιο (20%). Και το 27% θεωρεί ότι η προστασία των δεδομένων και οι σχετικοί 
κανονισμοί είναι υπερβολικοί και πολύ περίπλοκοι.  

Ωστόσο μια πιο προσεκτική ματιά δεν αποκαλύπτει σαφή κατανομή μεταξύ των άλλων παραμέτρων της έρευνας. 
Οι απαντήσεις κατανέμονται αρκετά ομοιόμορφα μεταξύ του μεγέθους της οργάνωσης, των δραστηριοτήτων και 
άλλων στοιχείων. 
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Θεωρώ ότι η προστασία δεδομένων και οι σχετικοί κανονισμοί είναι υπερβολικοί και 
πολύ περίπλοκοι.

Η προστασία δεδομένων μπορεί να είναι σημαντική, αλλά δεν αποτελεί την πρώτη 
προτεραιότητα

Το ζήτημα της προστασίας δεδομένων έχει υψηλή προτεραιότητα στην καθημερινή 
μου εργασία.

Θεωρώ ότι η προστασία δεδομένων αποτελεί παράγοντα αβεβαιότητας
στη δουλειά μου.

Θεωρώ την προστασία δεδομένων στην εργασία μου μάλλον εμπόδιο

Αντιλαμβάνομαι το ζήτημα της προστασίας δεδομένων ως ένα σημαντικό, θεμελιώδες 
ζήτημα

Συμφωνώ απόλυτα Συμφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ Δεν συμφωνώ Δεν συμφωνώ καθόλου (κενό)
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Χρήση διαδικτυακών υπηρεσιών και υπηρεσίες σε επαγγελματικό πλαίσιο 

 

Ρωτήσαμε σχετικά με τη χρήση γνωστών υπηρεσιών και εργαλείων σε επαγγελματικό πλαίσιο, ώστε να 
αποκτήσουμε μια πρώτη εντύπωση για το ποιοι πάροχοι και ηλεκτρονικές υπηρεσίες χρησιμοποιούνται.  

 

_Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και αποθήκευση δεδομένων 

Το 39% χρησιμοποιεί το Gmail σε επαγγελματικό πλαίσιο. Το 64% χρησιμοποιεί λύσεις ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου από τη Microsoft. Εδώ, το 26% των ερωτηθέντων/εισών δηλώνει ότι χρησιμοποιεί και τις δύο 
λύσεις και μόνο το 14% δεν χρησιμοποιεί καμία από τις δύο.  

Στον τομέα της ηλεκτρονικής αποθήκευσης συνολικά 34% των ερωτηθέντων χρησιμοποιούν το Google Drive για 
την ανταλλαγή δεδομένων και 41% χρησιμοποιούν το Microsoft Sharepoint. Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι το 
70% των χρηστών του Gmail χρησιμοποιεί επίσης το Google Drive, ενώ μόνο το 52% των χρηστών του Microsoft 
Mail χρησιμοποιεί επίσης το Microsoft Sharepoint. Και εδώ, το ένα πέμπτο των ερωτηθέντων/εισών (21%) έχει 
διπλή χρήση.  

Εναλλακτικές λύσεις όπως το Nextcloud χρησιμοποιούνται από το 19% (στη Γερμανία μάλιστα από το 28%). 
Επιπλέον, περισσότεροι από το ένα τρίτο των ερωτηθέντων/εισών (34%) δηλώνουν ότι χρησιμοποιούν άλλες 
λύσεις πέρα από τις αναφερόμενες για την ηλεκτρονική αποθήκευση πληροφοριών 

Υπάρχουν σίγουρα διαφορές στη χρήση των διαδικτυακών υπηρεσιών ανά χώρα. Στη Γερμανία, μόνο λίγοι 
χρησιμοποιούν λύσεις της Google (9% Google Mail και 7% Google Drive). Η Mircosoft, από την άλλη πλευρά, είναι 
πολύ πιο διαδεδομένη (34% Mail και 20% Sharepoint).  

Συγκριτικά η χρήση των δύο ηγετών της αγοράς είναι διαφορετική στην Ελλάδα. Ειδικότερα, η Google 
χρησιμοποιείται συχνότερα εδώ: 65% Gmail και 52% Google Drive, καθώς και 48% Microsoft Mail και 39% 
Sharepoint. 

 

Χρησιμοποιείτε επαγγελματικά τις ακόλουθες λύσεις; 

Google Mail Microsoft (Mail, Exchange) 
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Google Drive 
 

Microsoft Sharepoint 

  
  
  

Nextcloud 

 
_Τηλεδιασκέψεις 

Στον τομέα των συστημάτων τηλεδιάσκεψης το Zoom (34%) προηγείται, ακολουθεί το Microsoft Teams (26%). Η 
λύση ανοικτού κώδικα BigBlueButton εξακολουθεί να χρησιμοποιείται από το 15%. Ωστόσο, το ένα τέταρτο των 
ερωτηθέντων/εισών (25%) χρησιμοποιεί ένα εντελώς διαφορετικό εργαλείο.  

Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι σχεδόν όλοι οι χρήστες του BigBlueButton προέρχονται από τη Γερμανία. Εδώ, 
η χρήση του BigBlueButton ανέρχεται συνολικά στο 40%. Κατά τα άλλα, υπήρξαν μόνο τρεις άλλες αναφορές, από 
μία από την Εσθονία, την Ελλάδα και τις Σκανδιναβικές χώρες. 

 

Χρησιμοποιείτε επαγγελματικά τις ακόλουθες λύσεις; 

Zoom Microsoft Teams 
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BigBlueButton Videokonferenz: andere 

  
  
  

_Messenger 

Όσον αφορά τη χρήση των messengers, το 44% των ερωτηθέντων/εισών χρησιμοποιεί το WhatsApp και το 26% 
χρησιμοποιεί εναλλακτικές υπηρεσίες όπως το Signal ή το Threema. Και σε αυτή την περίπτωση παρατηρείται ότι 
η χρήση του Signal και του Threema γίνεται αποκλειστικά στη Γερμανία. Εδώ, η χρήση είναι επίσης 42%. Το 
WhatsApp, ωστόσο, εξακολουθεί να χρησιμοποιείται από το 36% στη Γερμανία σε επαγγελματικό πλαίσιο. Στην 
Ελλάδα η χρήση ανέρχεται στο 43%.  

Για τις υπόλοιπες χώρες υπάρχουν πολύ λίγα διαθέσιμα στοιχεία προκειμένου να συναχθεί συμπέρασμα. 

 

Χρησιμοποιείτε επαγγελματικά τις ακόλουθες λύσεις; 

 

WhatsApp Signal/Threema 

  
  
  

_Πλατφόρμες μάθησης 

Το 32% χρησιμοποιεί το Moodle ως πλατφόρμα μάθησης. Το 24% των ερωτηθέντων χρησιμοποιούν επίσης τη 
δική τους πλατφόρμα μάθησης. Ωστόσο το 4% (ερώτηση σχετικά με το Moodle) και το 7% (ερώτηση σχετικά με 
άλλη μαθησιακή πλατφόρμα) των ερωτηθέντων/εισών δεν μπορούσαν να πουν αν χρησιμοποιείται γενικά μια 
μαθησιακή πλατφόρμα. 
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_ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η πλειονότητα των προϊόντων της Google και της Microsoft χρησιμοποιείται σε επαγγελματικό πλαίσιο. Στην 
Google υπάρχει άμεση σύνδεση μεταξύ της χρήσης του Google Mail και του διαδικτυακού αποθηκευτικού χώρου 
Google Drive – όσοι χρησιμοποιούν το Mail χρησιμοποιούν και τον διαδικτυακό αποθηκευτικό χώρο. Αυτή η 
άμεση σύνδεση δεν μπορεί να παρατηρηθεί με τη Mircosoft.  

Σίγουρα χρησιμοποιούνται εναλλακτικές λύσεις (όπως το Nextcloud ή το BigBlueButton), κυρίως όμως στη 
Γερμανία. Αυτό είναι επίσης εμφανές στη χρήση εναλλακτικών λύσεων για το WhatsApp. Παρόλο που το 36% των 
ερωτηθέντων/εισών από τη Γερμανία εξακολουθεί να χρησιμοποιεί το WhatsApp, η χρήση εναλλακτικών λύσεων 
όπως το Signal και το Threema ανέρχεται στο 42%. 
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Επιθυμίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων 

 

Αφού οι ερωτηθέντες/είσες αφιέρωσαν χρόνο για να απαντήσουν σε ερωτήσεις σχετικά με την προστασία των 
δεδομένων στο ιδιωτικό και επαγγελματικό τους περιβάλλον, ζητήσαμε να μάθουμε στο τέλος της έρευνας τι 
επιθυμούν για το μέλλον.  

Η ανατροφοδότηση αυτή υλοποιήθηκε μέσω ενός πεδίου ελεύθερου κειμένου. Οι συμμετέχοντες/ουσες 
υπέβαλαν περισσότερες από 90 λέξεις-κλειδιά.  

Οι περισσότεροι/ες θα ήθελαν να δουν στο μέλλον περισσότερη "ασφάλεια", "απλούστερους κανόνες" και 
"σαφείς κανόνες". Αλλά η επιθυμία για "κατάρτιση" και περισσότερη εκπαίδευση εκπροσωπείται επίσης πολύ 
έντονα. Οι όροι "ευαισθησία", "προστασία" και θέματα όπως η "πρακτική συνάφεια" αναφέρονται επίσης συχνά.  

Παρόλα αυτά, η επιθυμία για περισσότερο "έλεγχο" και "επιβολή των υφιστάμενων κανόνων" ή ακόμη και 
"αυστηρότερους κανόνες" εκφράζεται επίσης αρκετά συχνά.  

Συνεπώς μπορεί να υποτεθεί ότι οι ερωτηθέντες αναγνωρίζουν ασφαλώς το νόημα και τη σημασία της 
προστασίας των δεδομένων, επιθυμούν όμως και μια αυστηρότερη επιβολή των κανόνων. Επιπλέον, πολλοί/ές 
θα ήθελαν περισσότερη κατάρτιση για την καλύτερη κατανόηση του θέματος. 
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